

MUNKÁSI ÚJSÁG

PARÁSI PARASZTSÁG - MUNKÁSSÁG HETILAPJA

A válság megoldódott

Ma egy hete úgy fogadta a magyar nép Nagy Ferenc lemondását, ahogyan a felszabadulást jelentő jó hírt szokták fogadni.

E lap hasábjain néhány figyelmeztető és éberségre készítető megnyilatkozást tettük a jövőjét bizonytalannak érző nép előtt és az elmúlt hét végén bekövetkezett események világossá tették a helyzet lényegét. Ez pedig nem egyéb: Nagy Ferenc az ország legnagyobb parasztpártjának elnöke elárulta a parasztságot és mint a köztársaság miniszterelnöke elárulta a demokráciát.

A vádak súlyosak, azonban a hazahívást elhatározó rendkívüli minisztertanács elé már olyan bizonyítékok kerültek, melyek nem hagyhattak kétséget az ország sorsáért felelős politikusokban. S azóta már a nyilvánosságra került és ismert vallomásokból kiderül, hogy a politikai válságokat milyen erők idézték elő. Saláta Gyula (a svájcban lévő Saláta Kálmán bátyja) tanuvallomásában a következőket mondja: „... nekem és a Kisgazdapárt sok tagjának érthetetlen volt az, hogy a Kisgazdapárt politikai kérdései nem a politikai bizottság ülésein nyernek megoldást, hanem Nagy Ferenc vagy Kovács Béla Hám Tiborral, Vatai Lászlóval, Kiss Sándorral, Jaczkóval, Arany Bálinttal és a többiekkel folytatott megbeszélésein.” Kovács Béla vallomásában ez áll: „1946 szeptemberében az én lakásomon Szentiványi Domokos, Saláta Kálmán, Nagy Ferenc, Arany Bálint és az én jelenlétben az emigráns magyar ellenkormány megalakításának lehetőségéről beszélünk.”

A Svájcban üdülő miniszterelnöki az idehaza dolgozó milliókig, mindenki előtt nyilvánvaló volt hogy a hazahívást súlyos okok idézték elő. A hazahívással tulajdonképpen a kormány a vádlotthoz intézett első kérdést velett fel: *bűnösnek érzi magát?* A felelet megjött s ami eddig gyanu volt bizonyossággá vált. Mert Nagy Ferenc lemondása, kibujás a felelőség vállalása alól, a menekülés, pedig egyértelmű a bűnösség bevallásával. Nagy Ferenc a magyar nép árulóival került egy sorba: A Kállayakkal, Horthyékkal, Eckhard Tiborokkal, akik messze külföldről szolgálják a magyar nagybirtok és nagytöke érdekeit. *Végre keblére ölélheti Nagy Ferenc is a magyar fehérterror szülötteit, hazááruló barátjait.*

Vannak olyanok, akiket megdöbent a politikai és emberi bukás nagysága, olyanok is akikben kötelességek maradnak és nem tudnak szabadulni az illúzióktól, melyet a demokratikus kormány miniszterei-

Rákosi Mátyás bejelentette AZ ÚJ VÁLASZTÁSOKAT

„Őszintén megmondom, ha a parlamentben, ahol éppen elegenden nyüzsgönek azok, kiket Nagy Ferenc és Kovács Béla hoztak be, nehézségeink lesznek, akkor a népre fogunk apellálni és új választásokat kérünk” - mondotta a miniszterelnökhelyettes vasárnap Bugaci-puszta és környéke parasztsága előtt.

6000 hadifogoly

a foksáni és máramarosszigeti gyűjtőtáborokban
EZER HADIFOGOLY ÚTBAN DEBRECEN FELÉ

Kedden délelőtti 11 órakor a budapesti repülőterre hazaérkezett Benedek Elek népjóléti miniszteri tanácsos, aki Bukarestben a magyar hadifogolyok átállítási ügyében tárgyalásokat folytatott a román ható-

ságokkal. Tárgyalásai igen eredményesen zárultak. Jelentése szerint június 2-án éjfélig a foksáni gyűjtőtáborban 3000, a máramarosszigeti gyűjtőtáborban ugyancsak 3000 magyar hadifogoly tartózkodik, akiknek

útbaindítása rövidesen megkezdődik.

Lapzártakor érkezett jelentés szerint a hadifogolyok első csoportja, mintegy ezer fő, keddre virradó éjszaka Máramarosszigetről elindult Debrecen felé.



Szöknek a hazaárulók

Varga Béla megszökött a felelősségrevonás elől — Változások a Kisgazdapárt vezetésében — Balogh István főtájkár hosszabb betegszabadságra megy

Kedden délelőtti Budapesten nyilvánosságra került, hogy a Ház kisgazdapárti elnöke, Varga Béla napok óta nyomtalanul eltűnt. A Kisgazdapárt vezetői és képviselői közül száron keresték Varga Bélát és várták, hogy a párt nagyfőntosságú politikai bizottsági ülésén is megjelenjen. Lakásán a telefonérdeklődőkkel azt közölték, hogy valószínűleg Balatonbogláron van. Megállapították, hogy a vasárnapot valóban Balatonbogláron töltötte, este azonban két

titkárával együtt autóba ült és azóta nem látták. Általános az a vélemény, hogy miután erősen kompromittálva volt az összeesküvésben, a felelősségrevonás elől, Nagy Ferenchez hasonlóan, megszökött.

Itt említtük meg, hogy Nagy Ferencet és Varga Bélát mint becstelenszökőket a Kisgazdapárt kizárta sorából.

A Kisgazdapárt országos pártelnöki tisztét Dobi István államminiszterrel töltötték be. A sajtó- és pro-

pagandaosztály vezetője Barcs Sándor lett. Az Országos Nemzeti Bizottság megüresedett kisgazdapárti helyeit Dinnyés Lajossal, Dobi Istvánnal, Mihályffy Ernővel és Orutay Gyulával töltötték be. A politikai bizottság ülésén szöbakerült, hogy kit jelöljön a párt a képviselőház elnöki tisztségére a megszökött Varga Béla helyett. Határozatot még nem hoztak. A legvalószínűbbnek Dobi István jelölése látszik, de ebben az esetben le kell mandani államminiszteri tiszterrel, másik jelöltként Implon Ferenc képviselőt emlegetik.

Balogh István, aki tudvalevőleg államtitkári állásáról lemondott, valószínűleg a közeljövőben, „megrendült egészségügyi állapotára való tekintettel”, szabadságra megy.

nökövel és a paraszti politikussal szemben tápláltak. A magunk részéről nem a tragikus nagyságot, hanem a hitványság a megalkuvás az árulás kicsinyességét látjuk Nagy Ferenc sorsában. Ott voltak előtte saját pártjának rossz útra csuszó vezetői, Nagyatádi és Eckhard intő példái...

Nagy Ferenc nem most bukott meg, hanem, amikor utat nyitott saját pártjában az úri reakció befolyásának, amikor „törvényes” és törvénytelen eszközökkel a magyar demokrácia létére tört. A ma működő ellenforradalom erőinek aljasságát és gyengeségét leplezi, hogy titkos összeesküvéssel kísérletezik a hazaárulástól sem riad vissza. Tehát amit 1945-ben csak kevesen láttak,

az 1947 nyarán napnál világosabb. Nem vezércikkek, szölamok hanem tények bizonyítják igazunkat. S az a kimondatlan vád, hogy hatalomra törünk, láthassuk, hogy nem mi, hanem a magyar nép tör hatalomra! S a magyar nép nem tűri, hogy árulók vezessék az országot, de nem tűrheti azt sem, hogy a legnagyobb magyar parasztpártot, a Kisgazdapártot, vezessék!

A demokrácia ereje e válságos napokban mutatkozott meg igazán és még átmenetileg sem kell félre tenni a termelő munka eszközeit. Egymásután válnak semmivé az ellenforradalmi reakció reményei. A provokációs kísérletek, melyek a munkásegység megbontására irányul-

tak, éppen az ellenkező hatást váltották ki. Ellentéteket igyekeztek szítani a bankállamosítás döntő kérdésében s ma látniuk kell, hogy az „ellentétekből” a tempó meggyorsulása következett! S ha a mulban a Nagy Ferencek a Kovács Bélák és a Kisgazdapárt egyes mentelmi joggal felruházott ellenforradalmi agitátorai a munkás és paraszti közéletet tudtak verni, erre aligha lesz módjuk többet. Elege van az országnak a kalandor politikából és óhatatlanul kialakul a bankok államosításának kérdésében is az egység a munkás és paraszti között, mert a Kisgazdapárt parasztlainak is elege van már a Kovács Bélák és Nagy Ferencek utjából.

Rizslopásért letartóztatták a volt pénzhamisító Jánosik Mihályt

Folyó év februárjában Sziráczi Sándor szarvasi lakos feljelentést tett a kapitányságon, hogy lakásával összefüggő raktárból 16 mázsa rizst és ugyanannyi rizskorpát loptak el. Gyanúja egyik lakója, Jánosik Mihály 53 éves szarvasi asztalosmesterre irányult. Az azonnal lefolytatott nyomozás folyamán azonban a gyanúsítottak sikerült alibit igazolni.

Azóta három hónap telt el a gyanúsított megfigyelésével, mely idő alatt a terhelő adatok alapján szükre zárult a kör a gyanúsított körül.

Őrizetbe vétele után tagadásával szemben az elébe tárt bizonyítékok

alapján beismerte, hogy kb. 20 alkalommal, folyamatosan dézsmálta a műhelyéből nyíló raktárt. Rizs és rizskorpán kívül 160 kg. hagyma-mag ellopását is beismerte. A tettes a zsákmányát szürkület és pirkadat idején szállította le a most már orgazdának minősülő szarvasi magkereskedőhöz, aki az ezúton szerzett árút háromszoros áron adta tovább. A tettes jelenleg még a kapitányság őrizetében van, mert az orgazdák száma még nem teljes.

Jánosik Mihály már előéletében sem teljesen szeplőtelen, mert az első világháború után bekövetkezett pénzfelülbélyegzés idején házilag

készített bélyegzőjével bélyegezte felül az akkor forgalomba kerülő bankjegyeket. Ezen „közgazdasági” tevékenységéért 18 hónapot töltött a gyulai ügyészség fogházában. Legutóbb pedig a szarvasi járásbírósa ítélt el lopás miatt 100 Ft pénzbüntetésre.

Sziráczi Sándornál elkövetett lopásnál mintegy 13.000 forint kárt idézett elő. A bűnjelek közül a hagymamagot érintetlenül az egyik orgazdánál találta meg a rendőrség a nyomozás folyamán. Az esetleges további felderítés végett a nyomozás még folyik.

Dr. MOLNÁR JENŐ alispán:

„A magántulajdon érdekében kívánjuk a bankok államosítását”

Egész napot betöltő műsorral ünnepeit Szarvas ifjúsága a június 1-én országosan rendezett „Ifjúsági nap”-on. Az istentisztelet után zártkörben vonult fel a sportpályára, ahol dr. Gergely István, járásunk Ifjegyzőjének megnyitó szavai után dr. Molnár Jenő Békés vármegye kisgazdapárti alispánja mondta el nagyhatású beszédét.

— Ezen a júniusi napon elindul az ifjúság, hogy hitet tegyen a szabadság mellett, kezdte beszédét. Az elkövetkezendő esztendő a centenárius jegyében zajlik... Egységesen meneteljen az ifjúság 1848. jegyében. Majd az 1848—49-iki forradalom jelentőségével foglalkozott és kijelentette, hogy az elmúlt évtizedekben elsikkasztották a fiatal-ság elől 48-nak jelentőségét. Majd arról szólt, hogy bizonyos „fekete kezek” zavart próbálnak előidézni. Félre ezekkel a kezekkel — hangsúlyozta ki — mi a szabadság tiszta levegőjében akarunk élni.

— Nincs megállás az úton, folytatta a továbbiakban, fokozatosan fejlődünk felfelé és ezt a fejlődést szolgálja a bankok államosítása is. Én mint kisgazdapárti mondom: a magántulajdon érdekében kívánjuk a bankok államosítását.

BARÁTSÁG-MOZGÓ

7-én szombaton 6 és este 8 órákor
8-án vasárnap 2, 4, 6 és este 8 órákor
9-én hétfőn 6 és este 8 órákor

Egy gyönyörű AMERIKAI repülő filmet mutat be „Barátság,-mozgó, címe:

Akik az eget szántják

AMERIKAI és MAGYAR híradók.

11-én szerdán 6 és este 8 órákor
12-én csütörtökön 6 és este 8 órákor
Eddig még nem látott gyönyörű rendezésű OROSZ filmet mutatunk be, amelyik vetekedik az eddig megjelent amerikai film bármelyikével. Csupa zene, dal, tánc, aki eszt a filmet megnézi az megszereti az Orosz film művészetét
címe:

Cigányok

KETTEN EGY JEGGYEL!!!
Amerikai és Magyar híradók.

JÓNI! Figyelem! JÓNI!
A pattanásig feszülő izgalmak filmje
LEHULL AZ ÁLARC

A továbbiakban arról szólt, hogy az elmúlt időkben tartalom és lényeg nélkül ünnepeiték 1848-nak emlékét. A 48-as hagyományokból szívjátok magatokba a szabadságharcosok szellemét — mondta emelt hangon — többet és jobbat várunk tőletek... Álljatok a három éves államgazdasági terv mellé, építsétek ezt az országot, — magatoknak építitek! — fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét az alispán.

Az ünnepi beszéd után Szabó János, József Attila „Fiatal életek in-

dulója” c. versét mondta el hatá-sosan, majd a Szarvasi Dalkar kintűn együttese énekelte el a „Munka Himnuszát”. Gresznárik Julianna „Ima a gyermekhez” c. vers (Szabó Lőrinc) művészi tökélyű szavalata után a Szózat elénekülésével a délelőtti ünnepség véget ért.

A délutáni sportverseny ünneplésségét emelte az is, hogy a nyerteseknek az alispán osztotta ki a díjakat. Este 8 órákor a Nyári Színkörben műsoros előadást rendezett az ifjúság, utána az Árpád-szálló disztermében reggelig táncolt.

Az új miniszterelnök beszéde

Dinnyés Lajos magyar miniszterelnök vasárnap, a Határőr Napok befejező ünnepségén beszédet mondott. A következőket hangsúlyozta beszédében:

„A kossuthi gondolat egyik alap-tétele volt a dunavölgyi népek demokratikus összefogása. Az újjászervezett magyar honvédség is a szolgálataiba állt a nagy gondolatnak amikor a felszabadulás után azonnal felvette a bajtársi érintkezést a szomszédos népek katonáival. Mert az új honvédség nem a háborút akarja, hanem a dunamenti népek együttműködését akarja biztosítani. Békességben akarunk élni nem csak szomszédainkkal, hanem a világ összes demokratikus szabadságszerető népeivel. Békességes együttműködést akarunk a nagyhatalmakkal. Egyesült Államokkal az angol birodalommal, de különösképpen a szomszéd-ságunkban lévő hatalmas Szovjet-unióval, amely súlyos vér- és anyagi áldozat árán tette lehetővé számunkra azt, hogy egyrészt visszanyerjük szabadságunkat, másrészt pedig lefektethessük a 48-as eszméken nyugvó honvédség újjászervezését is. Ezt a tényt mindenkinek tudomásul kell venni. A magyar demokrácia nyílt és egyenes utakon jár és nem félrebeszéléssel vagy politikai mesterkedéssel vallóítja meg nagy céljait:

a magyar demokrácia megerősítését, az újjáépítést, minden dolgozó élet-színvonalának felemelését, a három éves terv keretében.”

A Kisgazdapárti miniszterelnök szavait megszívelhetnék egyes helyi Kisgazdapártiak is!

—0—

Nemzetközi ifjúsági találkozó Prágában

MaDISz javaslatra nemzetközi staféta nyitja meg a prágai Világ Ifjúsági Találkozót

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség 40.000 résztvevővel hatalmas méretű nemzetközi ifjúsági találkozót rendez az idén nyáron Prágában. Legújabb jelentés szerint a prágai találkozót egész Európát átszelő staféta nyitja meg. 1946 októberében a MaDISz II. országos kongresszusán résztvevő Rostini a DIVSz egyik vezetője nagyon helyesnek tartotta azt, hogy a kongresszust az ország négy határáról érkező staféta nyitotta meg. A MaDISz vezetői javasolták akkor, hogy a prágai találkozót is egy nemzetközi staféta nyissa meg. A MaDISz vezetősége idejében kidolgozta a staféta megszervezésének tervét és ezt a DIVSz vezetősége elfogadta.

A staféta öt irányból indul. Az egyik Franciaországból, a francia

ellenállás egyik legendás hírű városából és Svájcban, Olaszországon és Ausztrián át érkezik Prágába. A második staféta Norvégiából indul és áthalad Dánián és Németországon. A harmadik és egyben a legnagyobb staféta Sztalingrádból Ukrajnán, Fehéroroszországon és Lengyelországon át fut Prágába. A Balkánról két staféta indul. Az egyik Bulgárián és Románián át Magyarországon találkozik az Albániából induló és Jugoszlávián át haladó stafétával. A két balkáni staféta július 15-én érkezik Budapestre, ahonnan nagyszabású ünnepségek közepette indul tovább Prágába.

— Befeludt a Holtkörösbe. F. hó 1-én Grósz Tibor gazdasági cseléd, soroksári lakos Békésszentandráson lófűrőszítés közben, eddig még nem állapított okokból vízbe fullt. Holttestét még keresik.

Kül- és belföldi kerékpárok olcsón Szikránál

A szarvasi Nemzeti Bizottság határozata a bankok államosítása mellett

A község képviselőtestülete is egyhangúlag követelte a bankok államosítását

A szarvasi Nemzeti Bizottság május 31-én tartott rendkívüli ülésén Litauszky András (MKP) bizottsági tag javasolta:

forduljon a bizottság a magyar kormányhoz és követelje a Magyar Nemzeti Bank és a három legnagyobb bank azonnali államosítását.

A bizottság többsége hozzájárult ezen javaslatához, csupán a Kisgazdapárt delegáltjai nem foglaltak állást a bankok államosítása mellett, arra való hivatkozással, hogy

a pártközpontjuknak még eb-

ben a kérdésben nincs kialakult álláspontja.

S így a Nemzeti Bizottság a Kisgazdapárt hozzájárulása nélkül juttassa el a bankok államosítására vonatkozó követelését a magyar kormányhoz.

Megjegyzésünk: *Dinyés Lajos* a magyar kormány mostani miniszterelnöke, *jóval korábban a bankok államosítása mellett foglalt állást*, mint a Kisgazdapárt honvédelmi minisztere. Igaz, hogy ez még Nagy Ferenc idejében volt!

Szarvas község képviselőtestülete

az 1947. május 31-én tartott rendes ülésén, Janurik Mihály MKP., napirend előtti indítványként javasolta, hogy a képviselőtestület memorandummal forduljon a magyar kormányhoz, melyben követelje a Magyar Nemzeti Bank és a három legnagyobb magyar bank azonnali államosítását. A képviselőtestület vita nélkül magáévá tette a javaslatot és egyhangúlag a Magyar Nemzeti Bank és a három legnagyobb bank azonnali államosítását követeli a magyar kormánytól.

—o—

A HÁBORÚ ÉS AZ INFLÁCIÓ VÁMSZEDŐINEK VAGYONA az ujjaépítés szolgálatában

A vagyontöbbletdézmával az 1939. január 1. és 1947. január 1. között keletkezett vagyonszaporulatot adóztatják meg. Ennek az adónak az a célja, hogy a harácsolással szerzett vagyonekat az egész ország érdekét szolgáló három éves terv végrehajtására fordítsa.

Eredetileg 50.000 forintra tervezték a mentességi határt a vagyondézmánál. Az összegyűjtött statisztikai

adatok azonban azt mutatták, hogy az 50. ezer forintos határ sok kisméretű kisiparost, kiskereskedőt érintett volna. Ezeket azonban nem szabad, hogy terhelje a vagyondézsma. Ezért javasolta az M. K. P. politikai bizottsága, hogy a mentességi határt 50.000 forintról 75.000 Ft-ra emeljék.

A háborús és inflációs vagyonekra kivetett vagyontöbbletdézsma 20—

75 százalékig terjed, az egyszerű vagyondézsma kulcsa 5—25 százalék lesz a pénzügyminisztérium most elkészült tervezete szerint. Az egyszerű vagyondézsma csak a 75.000 forintot felüli vagyonek után kell fizetni. 75.000 és 100.000 forint között a kulcs 5 százalék lesz. A 25 százalékos kulcs csak az egész nagy vagyoneknál érvényes.

Ifjúsági üdültetési akció

A Magyar Ifjúság Országos Tanácsa által „Miénk az ország” néven hatalmas üdültetési akciót indított.

A „Miénk az ország mozgalom” koalíciós alapon szervezkedik és eredményes munkája nyomán 1800 ifju részére szerez üdülési lehetőséget, kellemes, erőtadó nyaralást a Balaton partján, Balatonaligán.

Július 1-től szeptember 5-ig hat egymást követő 10—10 napos csoportban 1800 ifju nyaralhat. Részvételi díj 5 forint naponta, de a különböző segélyszervek támogatásával arra törekcsenek, hogy ezt az összeget 4 forintra, vagy a lehetőség szerint még kisebb összegre csökkentsék. 300 férőhely áll rendelkezésre, ahol sport és kulturversenyek emelik az üdülés színvonalát. Az utolsó csoport augusztus 25-től nagyarányú sportedzőtábor lesz, ahol a mezitlábos bajnokságok győztesei a vidék és a főváros legjobb ifjúsági versenyzői találkoznak kitűnő edzők vezetésével. Jelentkezési határidő: június 15. Jelentkezni és érdeklődni a MOM központjában Budapest Teleki Pál-utca 17. sz. alatt lehet.

NYILTTÉR *

A családunktól külön élő férjemnek, ill. apánknak, id. Jánosik Mihálynak senki ne hitelezzen, mert azért és semminemű ügyeiért felelősséget nem vállalunk és azt ki nem fizetjük.

Szarvas, 1947. május 4-én.

Jánosik Mihályné és fiai
Szarvas, I. ker. 298.

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Kiskereskedők és kisiparosok kongresszusa lesz Szarvason

A felszabadult Magyarország egyik legnagyobb és legnépesebb demokratikus kereskedői alakulata, a Textilkereskedők Országos Szabadszervezete. Rövid másfél év alatt 13.000 kizáróan textillel foglalkozó kiskereskedő sorakozott zászlója alá. A Tekosz most átfogón ki fog terjeszkedni minden szakmájú kiskereskedőre s e célból megalapította és maga fölé emelte a Kiskereskedők Országos Szabad szervezetét, amelyben helyet foglal a piaci árustól kezdve bármely szakmában dolgozó kiskereskedő.

A szarvasi Kereskedők Egyesülete (érdekközössége) ha él is, köznyelven szólva a kezdet nehézségeivel küzd, magyarul: még ma sem ébredt fel a tespedség, az elnyomottság álmából s ma is túri, viseli a megalázottság minden keservét és fájdalmát.

A nagyközönség ma csak azt látja és tapasztalja, hogy p. o. kartont vagy selymet sehol sem lehet kapni, csak hallott u. n. nagykereskedőkről, akik „nagyban” dolgoznak a kereskedelmi árukkal — de azt nem tudja, hogy ez a mai nagykereskedelem úgyszólván csak arra szolgál, hogy nála az áru elakad, vagy más kézbe fut, mint ahova kellene! Az előleget adott kiskereskedő tehetetlenül olvassa a nagykereskedő udvariaskodó választát, hogy az áru még „nem érkezett be!” — holott a valóságban a kiskereskedő pénzét a nagykereskedő azóta már kétszer is megforgatta. A nagykereskedelem ezen „kiváló” kereskedelmi tevékenységénél fogva most már valóban megérett arra, hogy — félre-
tegyék.

Nem volnánk egészen tárgyilagosak, ha végül még meg nem emlékeznénk az u. u. Kocsz-ról, a Ke-

reskedők Országos Központi Szövetségéről. A Kocsz — mint az idők bebizonyították — csak a nagykereskedői érdekeket szolgálja, a kiskereskedők náluk csak a sakk-táblán egy lépéssel sétálgató s könnyen kidobható figurák szerepét töltik be.

Ezeket a bajokat akar segíteni a Kisosz, a Tekosz, amely e hó 15-re jelentette be magát Szarvasra, egy helyi kongresszusra, ahol minden kereskedő meghallgatja, mit követel önmagától a saját érdeke. Vegyen tehát részt ezen minden kiskereskedő, itt meg fogja érteni a változott idők változott követelését!

Legyen ott tehát minden kiskereskedő!

TURUL-MOZGÓ

7-én szombaton 6 és este 8 órakor
8-án vasárnap 2, 4, 6 és este 8 órakor
9-én hétfőn 6 és este 8 órakor

Uj Amerikai MOPEX film a szezon leg-
szébb és legértékesebb vigjátéka

NŐK EGYMÁSKÖZT

Főszereplők: Kay Francis, Dianna Barry-
more, Robert Cummings.

Kieg.: Kay Francis, Francia világhíradó.

11-én szerdán 6 és este 8 órakor
12-én csütörtökön 6 és este 8 órakor
A várva várt új Cowboy film. „A vadnyugat
királya” Tom Ziller filmje:

Titokzatos farm

és az

Ezerarcú Isten hazája

Kiegészítő: Magyar híradó.

Figyelem! JÖN! Figyelem! JÖN!
ismét új nagy magyar film. Csontos Gyula
utolsó filmje, amelyik már a felszabadu-
lás után lett befejezve:

Egy pofon, egy csók

HIREK

Istentiszteletek

— Az evangélikus 6-templomban vasárnap magyar, az újtemplomban től istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Rönt. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fel 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagy-mise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, biblióra pedig minden csütörtökön d. u. 4 órakor.

Orvosi Inspekció

Június hó 5-én: dr. Medgyesi, dr. Ungár. Június 8-án: dr. Grósz, dr. Mecsek. Június 15-én dr. Sinkovics, dr. Magyar. Június 22-én: dr. Csont, dr. Rozsfallvi.

— Orvosi hír. Dr. Kőnczey Elemér szülész-nőgyógyász szakorvos, a Stefánia szülőotthon főorvosa rendeléseit megkezdte Szarvason, III. k. Szabadság út 115 sz. alatt.

— Házhelyhelyeztetők figyelembe! A szarvasi UFOSz. Vezetősége értesíti a házhelyhezjutók közül azokat, akik a 3-án megtartott sorsoláson nem vettek részt, hogy pénteken 6-án reggel 8—12 óra között pótsorsolást rendez a Vezetőség. A befizetési nyugtát mindenki hozza magával. A sorsolás az Árpád-szállóban lesz. Közöljük még az érdekeltekkel, hogy a bir-tokbaadás napját kidobolással, újsághirdetéssel és a pártok hirdető-tábláin fogjuk közölni. Aki karót még nem hozott, sürgősen adja be a mérnök hivatalba, mert a munka karóhiány miatt késik.

— Meghívó. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége június 8-án vasárnap délután 3 órakor Nőnapot tart a székházban, melyre minden tagot és vendégeket szeretettel hív és vár a Vezetőség.

— Feketéző fogott a rendőrség. Papp Júlia szarvasi lakosnak özv. Gutyan Mihályné szarvasi lakos 180 kg kenyérlisztet adott el kg-ként 3 forintos árban. Amikor Papp Júlia a lisztet ki akarta csempészni, éber rendőrségünk tettenérte a vasútállomáson. Az alig 21 éves Júliának igen jó gyakorlata lehet ebben a „szakmában”, mert a zsákokban lévő liszt tetejére korpát töltött és így akarta félrevezetni a hatóságot. Azonban most erre ráfizetett.

— A rendőrkapitányság felhívása. A belügyminiszter a rendőrhatalóságok munkaidejét a következőkben állapította meg: Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken a hivatalos óra délelőtt 8-tól délután 3 óráig, szombaton d. e. 8-tól d. u. 1-ig. Vasárnap és ünnepnap teljes hivatali szünet. Közérvényű, mulasztást nem tűrő magánügyekben a nap minden órájában az ügyeleti szolgálat igénybevehető. Ügyfeleknek felvilágosítással a kapitányság déli 12 órától délután 3 óráig, szombaton 12-től délután 1 óráig szolgál.

— A Keleutropai Általános Biztosító r. t. békéscsabai vezér-
ügynöksége Szarvason körzetkép-
visítet kíván létesíteni a szarvasi
járásra kiterjedő ügykörrel. Mind-
azok, akik a szakmában jártasok,
vagy szervezési és üzletszerzési
teendőikben bár képességgel bírnak,
de a szakmát még nem ismerik és
elhelyezkedést keresnek, életrajzuk
feltüntetetésével irásos ajánlatot
juttatásnak el az intézet békéscsabai
vezérügynökségéhez. (Bcsaba, And-
rássy út 7. sz.)

Hitelben részesülnek a kisipari szövetkezetek

Peitő Dezső Békésvármegyei szövetkezeti felügyelőjének értesítése alapján közöljük, hogy a Gazdasági Főtanács által a kisipar részére biztosított 2 millió forintos hitelkeret belől a kisipari szövetkezetek is részesülhetnek hitelben. Eppen ezért mindazon kisipari szövetkezetek, amelyek hitelt kívánnak igénybevenni, kérelmük 1. példányát a Vármegyei Szövetkezeti Felügyelőséghez (Gyula, Vármegyeháza 32-es számú szoba, telefon 104.) saját érdeklődésükben haladéktalanul adják be.

Pályázati hirdetmény. Az Országos Társadalombiztosítási Intézet pályázatot hirdet 470. szerződéssel eddig be nem töltött, jelenleg ideiglenes megbízás alapján ellátott vidéki rendelőintézeti és körzeti kezelőorvosi, valamint vállalati pénztári rendelőintézeti és magánrendelőjében működő szerződéses orvosi állásra. Pályázni az Intézet bármelyik helyiszervénél beszerezhető úrlapon lehet. Határidő: 1947. VI. (június) 21. A pályázati úrlapot a szükséges okmányokkal az állásra illetékes helyiszervnél kell benyújtani. — Részletes felvilágosítással ugyancsak az illetékes helyiszervek szolgálnak.

Ismét a kecskék garzdálkodásáról. Hogy a község újonnan ültetett fásckáit megmentsük a továbbfejlesztésnek, mulhatatlanul szükséges a kecskék utcai legeltetésének szigorú betiltása. Különböző nem először esik szó erről lapunk hasábjain, a rendőrség is bocsátott ki a korábbi hónapokban erre vonatkozólag felhívást, amelyben szigorú büntetést ró az utasítás megszegőire. Amint látjuk, még nem történt ebben az ügyben szigorú intézkedés, mert ha csak egy esetben is szabtak volna ki szigorú büntetést, valószínű, jobban tiszteletben tartanák a hatóság utasításait.

Kerekes III. ügye foglalkoztatja Szarvas sporttársadalmát, s a kerületi fegyelmi egyesbirtót. A Vasas elleni mérkőzés napján — amikor is Kerekes III. betegsége miatt fekvő — behívást kapott a kerületi válogatottba, ahova természetesen nem mehetett el. Rosszindulatú és alaptalan feljelentés alapján azaz vádolják Kerekes III-at és az egyesületet, hogy Kerekes III. a Vasas mérkőzésen játszott, holott mindenki tanuja, lehet annak, hogy a Vasas elleni mérkőzésen nem Kerekes III., hanem Kovács játszott. Az egész ügy mozgatója Galáth úr, a MAFC intézője, mégpedig azért, mert az SzSE nem volt hajlandó a MAFC mérkőzést „elveszíteni”.

Meghívó

A szarvasi Munkás Otthon Szövetkezet 1947. jún. 6-án délelőtt 10 órakor saját székházában tartja XV-ik évi rendes közgyűlést, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság. Targysorozat: 1. Jegyzőkönyvvezető és bítelesítők kiküldése. 2. Igazgatóság jelentése az 1946 évről. 3. Zárószámok előterjesztése és a mérleg megállapítása. 4. Felügyelő bizottság jelentése. 5. Határozat a felmentvény iránt. 6. Öt igazgatósági tag választása 3 évre. 7. Öt felügyelő biz. tag választása 1 évre. 8. Határozat a Munkás Otthon létfenntartása ügyében. 9. Indítványok Megnyitó mérleg 1947. jan. 1-én. Vagyon. Készpénz 44.83 Ft. Ingatlan 8.100 Ft. Felszerelés 423 Ft. Összesen 8.567,83 forint. Teher. Üzletrészjegy 16ke 6.000 Ft. Tartalék alap 2.537,83 Ft. Összesen 8.567,83 Ft. Tag és üzletrész állomány 99 tag 201 részjegy. Igazgatóság Megvizsgáltuk és rendben találtuk. Felügyelőbizottság.

Nők napja Kondoroson

A Szociáldemokrata Párt kondorosi szervezete június 1-én, vasárnap Nőnapot tartott, amelyen a központ részéről résztvevő Oszvald János, a Népszava munkatársa és Nagyvársányi Józsefné titkárnő.

Kolompár Györgyné elnöknő megnyitja után Kolompár György Kárpáti Antal „Anyá” című versét szavalta el, majd Nagyvársányi Józsefné a Nőnap jelentőségéről beszélt. Hangoztatta, hogy a nők a múltban a munkásság politikai harcában nem vettek részt, mert a közfelfogás szerint a nőknek nem illett a politizálás, feladatuk az anyaságban és a háztartásban merülni ki. Ennek következménye volt, hogy a pusztító háborús törekvések tért tudtak nyerni, amelyeknek legsúlyosabban sújtott szenvedői a nők, az anyák voltak. Hogy ez a jövőben megváltozzék, szükséges, hogy a nők részt vegyenek a politikai küzdelemben, együtt kell küzdeniük, a dolgozó férfakkal a kapitalizmus megdöntéséért folyó harcban és az igazsá-

gos társadalmi rend megvalósításában.

Gyurcsán István Petőfi „Füstbe ment terv” c. költeményének szavalata után Oszvald János, a Népszava munkatársa a hároméves tervet ismertette hosszasan, és kimezírt, majd a belpolitikai válsággal foglalkozva beszélt Nagy Ferencnek, a miniszterelnöknek árulásáról, aki felelős állásában kapcsolatot tartott fenn az összeesküvőkkel és árulója lett a demokraciának. Fel kell tehát számolni a reakciós szándékokat, hogy el tudjunk indulni a becsületes munka útján tisztult légkörben.

Ezután Lipták Gabriella Várnai Zseni „Anyám az őszben” c. versét szavalta el hatásosan, utána Zolyvann Mária kondorosi nőtitkár az áttelepülés kérdéséről beszélt, majd Paluska Györgyné a szarvasi nőszervezet nevében szöjt a nőmozgalom jelentőségéről.

Kolompár Györgyné elnöknő zárószavaival ért véget a nagy érdeklődéssel kísért Nők Napja.

SPORT

CsAK—SzSE 3:3 (2:1)

I. oszt. bajnoki. Vezető: Bontovics.

Vasárnap idehaza játszott bajnoki mérkőzést az SzSE I. csapata a Csabai AK-kal. A nagy várakozással megelőzött mérkőzésen az SzSE váratlanul gyengén játszva döntetlen eredményt ért csak el. Az első félidőben nagy védelmi hibákból a CsAK már két gólos vezetést is szerzett. Az egész csapat látható idegességgel játszik s alig nyújtja a küsvéti játék 15—20 százalékát. A félidő végefelé mégis feljön az SzSE, s a 40-ik percben Kerekes III. labdáját Lustyik gólból lövi 2:1. A második félidő elején nagyon rákapcsol az SzSE, s a 2-ik percben Sinka révén egyenlít. Majd a 32-ik percben Lustyik góljával a vezetést is megszerzi. Már-már úgy látszik rossz játék dacára is győz a SzSE, amikor óriási védelmi hibából a CsAK ismét kiegyenlített 3:3.

Kellemetlen meglepetésként hatott az SzSE nagyon rossz játéka, szembe helyezve a pünkösd mérkőzéseken nyújtottakkal. Az egész csapatból egyedül Podmaniczki volt az, aki játékaért dicsőretet érdemel.

A CsAK lelkesen és szépen játszva megérdemelte a reá nézve szép eredményt.

Csütörtökön

Mezőberényben játszák az SzSE bajnoki mérkőzést, ahol igen kemény ellenféllel kell megbírkózni. Reméljük, hogy a vasárnapi rossz játék csak pillanatnyi visszacsúszás volt, amely után ismét egy jó játék következik. Az elbuzzás körülményeiről Podmaniczki János fűszerkereskedő ad részletes felvilágosítást.

Endrőd MTK—Sz. SE II. 2:0

Az SzSE II. vasárnap Endrődön játszott II. o. bajnoki mérkőzést, ahol 2:0 arányban vereséget szenvedett.

Indul a kerületi ifjúsági bajnokság!

Vasárnap, június 8-án megindul a kerületi ifjúsági bajnokság, ahová az SzSE is benevezte ifi csapatát. A bajnoki nyitányon az SzSE csapata Szentandráson játszók.

Az I. oszt. bajnokság állása:

1. MTE	24	17	2	5	86:41	36
2. OMTK	23	15	5	3	68:27	35
3. Békés	23	12	7	4	51:44	31
4. TMTK	23	11	6	6	66:42	28
5. Szarvas SE	22	10	6	6	48:30	26
6. Mezőtúri MÁV	24	9	5	10	74:67	23
7. Sarkad	23	9	5	9	48:54	23
8. GyAC	23	10	2	11	52:38	22
9. CsAK	23	6	9	8	51:55	21
10. CsSK	22	9	2	11	51:74	20
11. Mezőberény	23	6	5	12	32:64	17
12. Mezőtúri AFC	22	5	4	13	46:77	14
13. Mházi Barátság	24	4	5	15	37:60	13
14. Hunyadi	22	4	5	15	27:63	13

x Felhívás. A szarvasi temetkezési vállalkozók kéri a temetést megrendelőket, hogy a nehéz viszonyokra való tekintettel a pénz t lehetőleg hozzák magukkal. 157

MEGHÍVÓ

A Szarvasi Gyümölcsértékesítő és Központi Szövetkezet 1947. évi június hó 15-én vasárnap délután 2 órai kezdettel a Szövetkezet székházában

megnyitó forintmérleg-megállapító közgyűlést tart,

melyre a t. tagokat ezúton meghívja az igazgatóság.

Targysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyvhiteljesítők kiküldése.
3. Igazgatóság jelentése a legutóbbi közgyűlés óta lefolyt eseményekről.
4. Az 1790—1947. számú rendelet alapján beterjesztendő megnyitó forintmérleg megállapítása.
5. Az üzletrészek forintnévértékének megállapítása.
6. Felügyelőbizottság jelentése, felmentvény megadása.
7. Esetleges indítványok.

A közgyűlés az 1790—1947. M. E. sz. rendelet 26., 41., 44. §-ai értelmében lesz megtartva.

A megnyitó forintmérleg a szövetkezet hivatalos helyiségében megtekinthető. Szarvas, 1947. évi június hó 5-én.

227 igazgatóság.

Felhívás!

A Szarvasi Járás Villamosszerelő Szakosztálya alulírt tagjai tisztelettel fordulunk a n. ö. közönséghez és felhívjuk figyelmüket, hogy villany- és rádiószerelési, javítási munkálatokban bizalommal kereshetnek fel. — Ebből következőleg, amennyiben a szakosztály olyan munka elvégzéséről szerez tudomást, melyet arra nem jogosított, azaz kontárral (jogosulatlan iparúzóval) végeztek el, úgy mindkét fél ellen hatósági eljárást teszünk folyamatba. Szarvas, 1947. május 15.

Szarvasi Járás területén hatóságilag engedélyezett villany- és rádiószerelők:

Bracsok Pál s. k.	Szarvas
Dankó György s. k.	"
Bakos László s. k.	"
Mleinek Rezső s. k.	"
Dankó János s. k.	"
Szamosvölgyi Mihály s. k.	"
Sztrahovszki Márton s. k.	"
Szűcs József s. k.	"
Ordelt Rezső s. k. Békésszentandrási	"
Bakos János s. k. Kondoros.	"
Domonkos Lajos s. k. Ócsöd.	"
Panló Antal s. k.	"
Pantó Gusztáv s. k.	" 198

Olvasd és terjeszd a Szarvasi Ujságot!

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések feladhatók mindennap reggel 8 órától délután 4 óráig a Malmos nyomdában. — Apróhirdetések ára 10 szöig 2— forint. Minden további szó 20 fillér.

Lapzárta csütörtökön d. e. 10-kor.

Jókarban lévő férfivarrógép eladó. Cím a kiadóban. 165

18 méteres cserepes tanyaépület, 6 méteres cserepes istálló, 4 méteres cserepes féltetős lebotásra eladó. Érdeklődni lehet Frankó községi adópénztár. 181

Eladó 20 HP Kormick motor, 48-as körülgörűs Mäier cséplő, kombinált herefejtővel bódé és teljes felszereléssel ezen garnitúrának fele eladó. Darida Mihály III. ker. 391 sz. 184

Mezőtúri határban 6 katasztrális hold föld, rajta lévő cserepes épülettel eladó, érdeklődni III. ker. T. 196/1. 186

Eladó ház IV. ker. 464 sz. alatt. 122

Sarokház főutcán eladó. Érdeklődni III. ker. Jókai Mór utca 229/1. 196

I. ker. 527 számú ház eladó. 144

35 kishold tanyaival eladó. Érdeklődni Roszik Mihály üzletében (volt Jansik) Ujtelep. 199

IV. ker. 111 számú ház eladó vagy elcserelehető Szentesi kövesút mellett, ugyanott 35 hold föld harmadából kiadó. 203

Rözsáson 8 kishold eladó. Érdeklődni III. belker. 363. 206

Eladó egy 6 öles nádiedeles istálló Érdéklődni Mányik Mihály kárpitóanal III. belker. Tessedik tér 147 sz. 214

II. ker. 192 számú ház eladó, ugyanott 200-as DKV motorkerékpár eladó. 215

Kettőpár evezős regatta nagyon olcsón eladó IV. ker. 101 sz. 216

Azonnal átvehető egy cséplőgarnitúra kedvező fizetési feltételek mellett, ugyanott egy 250-es motorkerékpár eladó. Cím: özv. Csipai Jánosné Békésszentandrási Szentesi út 5 szám. 217

III. ker. 274 számú ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 218

Elköltözés folytán háztartási és gazdasági felszerelések, bútorok, edények, deszkák, vasanyagok eladók I. ker. 81/a szám alatt. Értekezni ugyanott délelőtt. 222

Egy 6 méteres jókarban lévő vassvályú olcsón eladó. Érdeklődni a Malmos nyomdában. 223

I. ker. 618 számú ház eladó. 224

10 kishold föld eladó özv. Melih Pálné IV. külker. 171. 225

Jó forgalmú vendéglő helyiségek esetleg italmérésnek is alkalmas bútor és edényhasználati jogfolytonossággal használatba kiadó id Sinka Albertnál Békésszentandrási Szabadság utca 28. 226

Felibe kiadó 22 hold föld VII. külker. 198. Érdeklődni II. belker. 283 229

Eladó a mangol elején egy csemege szőlő. 4 éves telepítés. Érdeklődni lehet I. ker. 472. 230

IV. ker. 339 számú ház, ugyanott egy 30 métermázsát bíró stráfkocsi és egy kifogástalan löszerszám eladó. 231

Négy kenderföld Csabai kövesútnál, 3 kishold közel a városhoz Kákai legelő mellett, 3 kaj hold nagykanállal határos, szecskevágó, egy pár löszerszám, repavágó és I. ker. 393 számú ház is 2000 Ft-ól telekkel eladó. Érdeklődni ugyanott Csicsely Mihálynál. 232

SZARVASI UJSÁG

Felelős szerkesztő és kiadó:

KOLLÁR MIHÁLY

Főszerkesztő: CSEREI PÁL

Főmunkatársak:

Nemzeti Parasztpárt; Pimiller János Szociáldemokrata Párt; Bakos Gyula Lapfűladonosok; Nemzeti Parasztpárt; Szociáldemokrata Párt; Magyar Kommunista Párt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szarvas, III., Szabadság-út 115/2.

Telefonszám: 4

Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyomdájában Szarvason.